

# 绘就“村美·人和·共富”新画卷

——我区推进宜居宜业和美乡村建设一瞥

本报记者 袁海霞



图为江达县波罗乡外冲村全景。本报记者 袁海霞 摄

## 美好家园

6月,从拉萨市曲水县城出发,沿着乡道驱车一路往北,沿途农田阡陌纵横,远处的树林中不时掠过野生动物的踪影。走进曲水县曲甫村,放眼望去,一排排路灯整齐划一,宽敞平坦的水泥路直通农户庭院,公共厕所、排水渠、晒麦场、健身器材等设施齐全。村口的广场上,不少老人聚在一起晒太阳,聊着家常,不时传来阵阵笑声,一副岁月静好的模样。

这是我区和美乡村建设的一个缩影。

近年来,我区认真学习推广运用“千万工程”经验,结合农牧区“六改”和乡村“四化”工作,稳步推进有序推进宜居宜业和美乡村建设,不断改善乡村面貌,大力培育特色优势产业,努力推动精神文明发展。如今,一幅幅“村美·人和·共富”的和美乡村建设画卷在高原大地铺展开来。

### 乡村面貌焕然一新

为了改善乡村面貌,曲水县统筹资金3993.61万元,实施了曲甫村宜居宜业和美乡村建设项目,建设内容包括道路硬化、亮化、绿化及地下管网改造等,经过7个月的建设,曲甫村村容村貌焕然一新。

“之前的土路变成水泥路,下水道都进行了改造,还安装了新的路灯,夜间出行更方便了,我们都爱惜现在的环境。”曲甫村村民克珠说。

作为一个传统的农牧业村庄,曲甫家家户户都饲养牲畜。过去,由于生活条件限制,大多数村民都会在自家房前屋后搭建畜舍,导致人畜混居、粪便和饲草乱堆乱放。



图为波罗古泽木刻技艺非遗传承人泽培在雕刻。本报记者 袁海霞 摄

近年来,曲甫村积极响应上级部署要求,逐户摸排、宣传政策,分类施策、精准推进人畜分离工作。截至目前,曲甫村已全部完成人畜分离,共计完成人畜分离461户,有效改善了群众居住环境。

“在人畜分离政策补贴基础上,我们自己出一部分资金,修建独立的牛圈,人畜通道分离,院子干净,环境更好了。”曲甫村村民巴桑说。

据了解,截至2024年底,我区新建高原和美乡村300个,人畜分离4.3万户,户厕改造2.4万座。

### 精神生活不断丰富

和美乡村建设,不仅要人民生活富足,更要满足精神生活。为此,我区大力开展文化惠民活动,积极举办“春晚”、广场舞、艺术节庆等乡村文化体育活动,不断提升农牧民群众幸福指数。

2025年藏历新年期间,林周县强



嘎乡曲嘎强村村民的欢声笑语在澎波河谷回荡,一场“新春走基层”暨藏历新年林周“村晚”活动让群众的节日生活热闹了起来。

活动中,林周县春堆乡卡东村文艺队带来的《阿谐》舞拉开演出序幕。动听的歌声、轻快的舞步,将传统民间歌舞的艺术画卷徐徐展开,展现千百年来藏族人民朴素的劳动精神,彰显了民间文化艺术生生不息的强大生命力。我区知名歌手、小品演员以及林周县村级文艺队带来的精彩节目轮番上演,赢得观众的阵阵欢呼与掌声。

一个个精彩的节目让演出现场成为欢乐的海洋,一张张幸福的笑脸传递出乡村振兴的蓬勃气象。这台“春晚”不仅点亮藏历新年的“仪式感”,更描绘出一幅和美乡村的新图景。

近年来,我区在和美乡村建设过程中,大力推进乡风文明建设与民族文化传承,“藏历新年”“雪顿节”等传统节日庆典,丰富多彩的藏戏、唐卡等

非物质文化遗产展示,遍布乡村的“农家书屋”以及定期举办的“书香西藏”阅读活动,都在使西藏的乡村文化活动日益丰富多彩,人民群众的获得感、幸福感不断增强。

### 特色产业持续发展

产业兴旺是乡村振兴的基石,为了让群众端起“旅游碗”,吃上“生态饭”,昌都市洛隆县白达乡白托村积极争取资金2000余万元,打造集特色民宿、田园营地、农特产品展销等于一体的乡村旅游新格局,鼓励群众发展农家乐、民宿等新兴产业。

同时,当地积极探索构建“一人带一户、一户带多户、一点带一片、一片带一村”的发展格局,发展“小而精”的庭院经济模式,主动争取资金购买经济林苗木,通过免费提供树苗、肥料等形式,鼓励村民在自家的房前屋后种植车厘子、苹果、梨子等经济林木;进一步盘活20座蔬菜大棚,采用“党支部+合作社+基地+农户”的运行模式,为群众提供种苗、技术指导等全方位服务。近年来,当地带动群众就近就便就业,累计带动全村农牧民群众增收110余万元。

如今,我区各地充分发挥地域特色与资源优势,推动特色产业——在墨脱县,“稻渔”和“有机”齐发力,在提高水稻产品产值和附加值的同时有效拓宽群众增收渠道;在林芝市鲁朗小镇,当地群众探索出“生态旅游+民俗体验+电商平台”的融合发展路径……

据介绍,“十四五”期间,我区全力推动高原和美乡村建设,实施建设高原和美乡村1000个,广大农牧区基础设施条件、公共服务水平得到明显提升,人居环境大幅改善,乡村治理更加有效。

## 希望田野

乡村振兴,产业为基。在林芝市波密县倾多镇,内蒙古森峰薯业有限责任公司作为2024年重点招商引资项目自落户以来,以科学种植破题、以企民联动赋能,不仅为当地农业发展注入新动能,更成为带动群众增收、激活乡村活力的生动实践。

“以前种土豆靠经验,现在跟着企业学技术,产量翻了番!”波密县倾多镇扎西村村民这句朴实的话语,如同一面镜子,清晰地照出森峰薯业带来的变化。自落地倾多镇以来,公司先从整合土地资源入手,流转1100余亩土地,打造规模化种植基地,更将“良种先行”作为打开市场的关键。

其培育的“森峰1号”种苗,在云南、贵州、河北等地已实现亩产5000公斤的佳绩。为适配波密独特的气候与土壤条件,2024年,公司已在扎西村20余亩试验田里试种58个品种。经反复筛选,7个主打品种最终脱颖而出,总产量达240万斤。这场历时近一年的“品种突围战”,标志着马铃薯种植在本地实现了从“试种”到“丰产”的跨越,为产业规模化发展奠定了坚实基础。

“土地流转有租金,在基地务工有工资,一年下来能多挣好几千元钱!”倾多镇村民的话语,是森峰薯业“企业+农户”模式实效的生动注脚。记者了解到,2024年,公司通过土地流转、提供务工岗位等方式,带动周边600余名群众增收,人均增收超2000元;农牧民群众累计获得土地流转及务工收入26万余元,户均增收约7000元,全年务工人次突破1000人。

今年的种植季,仅切种环节就吸纳50名群众连续务工20天。从种薯处理到田间管理,每个生产环节都有当地群众忙碌的身影。“在家门口上班,既能照顾老人孩子,又能学技术,比外出打工踏实多了。”参与种植的村民扎西表示,这种“不离乡、能增收”的模式,让越来越多的群众尝到了产业发展的甜头。

在森峰薯业的种植基地,一幅现代农业的画卷正徐徐展开。播种机精准播撒种薯,叉车高效转运物料,现代化农机的轰鸣声取代了过去“面朝黄土背朝天”的劳作场景。“一台播种机一天能完成20亩地的播种,抵得上20个人的工作量。”公司负责人介绍道。机械化种植不仅大幅提升了生产效率,更推动当地农业从“传统耕作”向“现代农业”加速转型。

据了解,森峰薯业计划进一步扩大种植规模,建设配套厂区和研究所,重点发展种苗升级与产品深加工。届时,不仅能延伸产业链、提升附加值,还将创造更多就业岗位,为波密县乡村振兴持续注入新动力。

## 三农视线

昌都市洛隆县俄西乡

### 关爱驻村干部 提升工作实效

本报昌都电(记者 德吉央宗)

自第十四批驻村干部轮换以来,昌都市洛隆县俄西乡紧密围绕驻村“5+1”重点任务,通过“精准滴灌式培训、立体式关怀、跟踪式督导”的方式,全方位激发了驻村干部队伍的活力。

在培训方面,俄西乡党委、政府严格落实属地管理责任,健全完善了驻村工作督导检查机制。通过常态化督导检查,他们及时发现并督促整改了驻村工作中存在的问题,确保了驻村工作取得实效。

俄西乡的这些举措不仅提升了驻村干部的工作效率和满意度,也赢得了广大群众的认可和赞誉,为乡村振兴工作的顺利推进提供了有力保障。

### “牧光互补”铺就松多绿色发展之路

实现经济效益、社会效益、生态效益“三效”共赢



图为位于工布江达县加兴乡松多村的中广核光储电站光伏板阵列区。

本报记者 刘枫 摄

本报工布江达电(记者 刘枫)

为因地制宜培育新质生产力,以产业项目带动群众增收,林芝市工布江达县加兴乡松多村积极引进中广核“牧光互补”光伏发电项目,把高海拔光热资源优势转化为促进乡村振兴的绿色发展优势。

据悉,中广核“牧光互补”光伏发电项目总投资1.27亿元,占地面积689.41亩,于2024年10月成功并网发电,预计年均发电量可达5300万度。项目在光伏阵列建设上通过采用“光伏+畜牧”的绿色发展方式,不仅为县域清洁能源发展注入了新动能,更实现了经济效益、社会效益和生态效益的“三效”共赢。

自项目建设以来,工布江达县组

## 招商引资 让“小土豆”长成大产业

本报记者 梁兰

昌都市桑珠孜区因地制宜推进高原和美乡村建设——

## 村庄华丽蝶变 群众幸福满满

本报记者 扎西顿珠 本报通讯员 白玛次旺

近年来,桑珠孜区坚持把高原和美乡村建设作为衔接推进乡村振兴的“头号工程”,作为“书记工程”来抓,高标准谋划、高站位推进,先后召开研究部署会议10余次,实地调研指导30余次,确保目标明确、责任压实、落实有力。

同时,桑珠孜区将政策、资金向高原和美乡村倾斜,已投入19970万元衔接资金,统筹本级财政资金、强基惠民资金、援藏资金等9029.7万元,按照“先易后难”的原则,投入支持新建高原和美乡村、村级活动场所、已建高原和美乡村补短板及提升村容村貌中,进一步加快高原和美乡村建设步伐。

桑珠孜区坚持当前发展和长远发展相结合、经济社会发展与生态文明建设相统一的原则,统筹“生产、生活、生

态”高质高效融合,摸清摸透发展定位、现状潜力、禀赋优势底数,认真梳理、分级分类编制村庄规划,推动一张蓝图绘到底,完成152个行政村“多规合一”实用性村庄规划初步编制,为高原和美乡村建设提供支撑。

桑珠孜区以“乡村振兴为农民而兴、乡村建设为农民而建”为理念,充分尊重农民意愿,把“农民想做的”和“政府想做的”结合起来,让群众全程参与项目规划、设计、实施、验收等过程。

2021年以来,桑珠孜区实施的乡村建设

项目,共计带动当地2200余名群众就

业,促进增收2630余万元,切实把群众满

意作为衡量乡村建设质量的标准。

同时,桑珠孜区积极组织发动群众

参与村庄人居环境整治,实施一批厕

改、人畜分离、垃圾处理等项目,完成农村人畜分离8500余户,厕改9300余户,建成区级垃圾处理场1处,乡镇级垃圾转运站8处,农村生活垃圾清运率达到95%以上。

结合农牧民新风貌、村规民约、积分制等乡村治理要求,桑珠孜区鼓励和引导群众实施改厨、改厕、改圈、改庭园,充分发挥“主人翁”作用,实现村庄干净、整洁、有序、宜居。

三分建设,七分管理。桑珠孜区围绕“建好、管好、护好、运营好”目标,不断加强基础设施项目运行管护,出台农村公路、供水工程、高原和美乡村后期内管护等运营管理办法,充分利用生态岗位、村“两委”班子、光伏收益等,强化后端管理,确保建设的公共基础设施长期有效运行。

近年来,桑珠孜区按照“村美、民富、产业兴、班子强”的标准,先后投入各级各类资金28999.7万元,建设高原和美乡村10个、基础设施巩固提升村29个,让一个个村庄实现华丽蝶变。

## 乡村故事